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WO LET SOKOLSTVA
Emilie Peřinová

Slet Sokolstva ve Vídni v roce 1962
Pro svobodné Sokolstvo, bude již 

počátek roku 1962 ve znamení pil­
ných připrav k velkému jubilejnímu 
všesokolskému sletu v městě "Strau- 
sových valčíků”, ve Vídni. V těch 
dnech Vídeň ožije zpěvem a jásotem 
Sokolstva, které se sjede takřka z ce­
lého světa, aby v bezprostřední blíz­
kosti kolébky Sokolstva, v zemích 
československých, manifestovalo sílu 
svých idejí a cílů. Tato velká, jedno- 
sto letá manifestace založení Sokola 
stane se manifestací fysické krásy a 
vyspělosti a to bude zároveň i symbo­
lickým dokladem o nezničitelnosti so­
kolských idejí, jakožto trvalých hod­
not. Organizace Sokola bylo možno 
rozpustit, majetek zkonfiskovat, 
veškerou činnost zakázat a vedoucí 
persekuovat a násilím a terorem za­
strašovat. To lze učinit však jen do­
časně a nikoliv na trvalo, aby znovu 
pak vyvstalo v nové sile zoceleno u- 
trpením minulosti, znovu a ještě s vět­
ším rozmachem nešlo kupředu za stá­
le živým a nesmrtelným odkazem jeho 
zakladatelů!

Konání sokolského Jubilejního sletu 
ve Vídni, bude určitě posilou všem 
těm, kdo pochybovali, nebo pochybu­
jí, že vítězství pravdy a dobra bude 
nakonec korunovat úsilí těch, kteří 
neustali a stále urputně bojují za svo­
bodu, za bytí a nebytí celého lidstva. 
Proto je třeba v tyto dny zamyslet se 
nad událostmi, které doprovázely 
Sokolstvo po celé století. Vzpomeňme 
jeho vzniku, růstu, a úskalí, kterým 
procházelo až do dnešní situace v Če­
skoslovensku. Vidíme, že kdykoliv 
nastává pronásledování Sokolstva, v 
zápětí se celá politická situace hroutí, 
a svobodný svět se dostává do kon­
fliktu s těmi, jímž bylo jako první 
oběť nabídnuto Československo na u- 
smíření. Než tato oběť hladovým po 
moci nestačí, v zápětí je v brzku žá­
dáno stále víc a více až nakonec do­
chází ke konfliktu a celý svět ocitá se 
ve válce. Malý, statečný národ trpí, 
— trpí nesmírně. Koncentrační tábo­
ry rostou, plní se nejlepšími příslušní­
ky našeho národa a mezi nimi i mno­
ho vedoucích Sokolů, mužů i žen, 
tráví léta hrůzy a nezměrné bídy. — 
Trpí, trpí statečně, a i když fysicky 
Vyčerpáni, se zdravím zničeným neb 
podlomeným, síla jejich ducha je ne­
přemožitelná a jejich morálka je ne­
zlomena.

Za šest let brány táborů se oteví­
rají, lid se cítí šťastným, zdá se, že 
se nemůže sdostatek nasytit pocitem 
svobody a lidstvo počíná věřit, že už 
nic nestojí národům v cestě ke spolu­
práci za vzájemné důvěry, nyní třeba 
už jen vypracovat a sjednat uzavření 
mírových smluv, aby se všichni ná­
rodové mohli věnovat v klidu své prá­
ci na zvýšení životního blahobytu, 
pěstování kulturních styků a zužitko­
vání nových objevů včetně využití 
atomové energie pro mírové účely. 
Jak však bláhové, že bylo možno uvě­
řit těm, že hlad po moci byl u všech 
již navždy ukojen, i když rány minu­
losti dosud nejsou zahojeny, a tak v 
krátké době, malá země v srdci Evro 
py po druhá v jednom desítiletí ztrácí 
znovu svoji samostatnost.

Poučeni hrůzami minulosti, velmi 
mnozí znovu odchází do ciziny a mezi 
těmi je i veliké množství těch, jimž 
není možno smířiti se s osudem, jež 
by je očekával v táborech pod vládou 
hrubých pochopů, jichž symbolem je 
Rudá hvězda z Moskvy. Sokolstvo v 
ČSR je znovu šikanováno, mnoho z 
vedoucích žalářováno a posláno do 
pracovních táborů, aby nakonec byla 
nakomandována změna názvů Sokol­
stva na Spartaky a mládež na Pioný­
ry. V sokolovnách, které byly zabrá­
ny, je mládež otravována vyučováním 
dogmatiky a materiální dialektiky. — 
Svoboda států jednoho za druhým 
mizí a národové, kteří se domnívali, 
že byli osvobozeni, dostávají se jeden 
po druhém do stejného, ne-li horšího 
otroctví, než kdykoliv před tím, do 
područí a pod diktát Moskvy a svět
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PROGRAM KONCERTU
V EATON AUDITORIUM (YONGE A COLLEGE STS.) 

Účinkují 
dirigent torontského symfonického orchestru WALTER SUSSKIND, 
pěvec JAN RUBES, profesor toront. konservatoře OSKAR MORAWETZ, 
sopranistka ILONA KOMBRINKOVÁ a houslista KAROL DOBIÁŠ.

★

Sonatina č. 100 pro housle a klavír 

★

Biblické písně 

*

Cikánské písně 

★ 

(Přestávka) 

Silhouetty pro klavír 

★

Dueta z oper Rusalka a Jakobín 

★

Slovanské tance pro dva klavíry (původní verse)

DVĚ ZPRÁVY Z ČSSR
Na tiskové konferenci v Quebeku 

prohlásil kanadský ministerský před­
seda Rt. Hon. J. J. Diefenbaker, že 
naturalisovaný kanadský občan čs. 
původu, Milorád Cop, který byl již 
rok vězněn v Praze pro "špionáž”, 
byl propuštěn na svobodu a dopra­
ven komunisty na čs. hranice, cestou 
do Kanady. - V Montrealu na něho 
čeká manželka, dr. B. Copová, roz. 
Hodjerová, lékařka v nemocnici Notre 
Dame de 1’Esperance. Pražská vláda 
sdělila kanadské vládě, že Cop (od­
souzený do vězení na 7 let) trpí tu- 
berkulousou a že jej propouští z hu­
manitních důvodů. Cop uprchl z 
Československa po komunistickém 
puči a přes výstrahy svých přátel a 
kanadských úřadů se rozhodl v roce 
I960 navštívit svou první ženu a sy­
na v Československu. Čs. policie jej 
zatkla a po čtyři týdny pobírala kan. 
ministerstvu zahraničí, že o něm co 
ví. Upřímný zájem o Copův osud pro 
kázaly zvláště srbské organizace v 
Montrealu, které v září 1961 poslaly 
do Ottawy zvláštní delegaci, jež. byla 
přijata ministerským předsedou. Ná­
hlé propuštění "špiona” Copa nezna­
mená, že se pražští komunisté stali lid­
štější ; spíš měli obavy, aby jim nalu- 
ralisovaný kanadský občan ve vězení 
neumřel. — (Č-TS)

Na opakované dotazy britské orga­
nizace “Amnesty", která usiluje o 
osvobození politických vězňů kdekoliv 
na syětě, oznámilo čs. velvyslanectví 
v Londýně, že “arcibiskup Josef Be­
ran je živ a zdráv". Zpráva pokraču­
je: “Není ve vězení a starají se o 
něho jeptišky. Studuje a pracuje a je 
mu dovoleno sloužit soukromně mši”. 
Po obdržení této zprávy, zahájila tato 
organizace ve spolupráci s řadou brit­
ských katolických novin kampaň, jež 
žádá, aby se arcibiskup směl vrátit 
do Prahy a sloužit mši v katedrále 
sv. Víta. První část sdělení komunis­
tického čs. velvyslanectví až příliš ná­
padné připomíná větu, kterou se svo­
lením Gestapa mohli poslat svým ro­
dinám vězňové z nacistických kon­
centračních táborů a z věznic — 
“leh bin gesund und es geht mir 
gut”. (Jsem zdráv a vede se mi dob­
ře). Pokud nebude arcibiskup Beran 
viděn na veřejnosti, nelze prohlášení 
považovat za důkaz, že pražský pri­
mas je skutečně živ a zdráv.

• Egypt je na pokraji úplného hos­
podářského krachu. Podle zpráv švý­
carských bank vyměňuje se egyptská 
libra za $1.45, ačkoliv úřední kurs je 
I egyptská libra $2.87.

ZMAŘENÝ ATENTÁT
Poslední číslo oběžníku Duchovní 

správy pro čs. uprchlíky v Západ. 
Německu, který řídí AI. Heidler, při­
neslo zprávu, že západoněmecká po­
licie zatkla 28 letého 'krajana' Josefa 
Borovičku. Dotyčný se vydával za po­
litického uprchlíka, ve skutečnosti 
však byl v roce 1958 vyslán na Západ 
čs. ministerstvem vnitra. Obracel se z 
Mnichova na různé naše sociální in­
stituce i na jednotlivce a žádal finanč 
ní a jinou pomoc, předstíraje různé 
choroby, příp. trvalou neschopnost k 
práci. Jsou domněnky, že psal i do 
zámoří důvěřivým krajanům a sociál­
ním spolkům a že z nich vymámil další 
pomoc. Měl zřejmě za úkol podat do 
Prahy informace o tom, kdo se ve svo­
bodném světě věnuje sociální pomoci 
našim uprchlíkům v Západ. Německu. 
Měl však ještě jiné poslání: západo- 
německé orgány u zatčeného našly 
seznam osob, na které měl spáchat 
atentát. Borovičkovou obětí číslo 1 
měl být oblíbený sociální pracovník 
z Durrenwaldstetten dp. farář J. Ku- 
bovec, který měl být otráven, příp. 
zastřelen. Podrobný plán úkladu o ži­
vot Monsignora Kubovce byl nalezen 
v bytě zatčeného. Borovička prý vy­
pověděl vyšetřujícím orgánům v Mni­
chově, že po úspěšném provedení a- 
tenlátu měl dostat od svých pražských 
chlebodárců 10.000 švýcarských fran 
ků a auto. Je ironií, že to byl mimo 
jiné i dp. farář Kubovec, který Bo­
rovičkoví několikrát sociálně vypo­
mohl. — Datum soudního řízení 
není zatím známo. —G—

RESOLUCE SN
O TIBETU A MAĎARSKU

Karel Bor

Krátce před vánočním odročením 
odhlasovalo šestnácté Valné shromáž­
dění Spojených národů resoluce týka­
jící se dvou ujařmených národů za 
železnou oponou v Asii a v Evropě. 
Na návrh Malajska, Tajska, Irska a 
Salvadoru, jednalo Valné shromáždě­
ni znovu o osudu Tibetu, kde komu­
nistická Čína zlomila před dvěma lety 
lidové povstání. Od té doby přišlo o 
život sto tisíc Tibeťanů a dalších 70 
tisíc muselo uprchnout do sousedních 
zemí. Rudá Čína rozvrátila celou stav 
bu tibetské společnosti, počítajíc v to 
náboženský život a dala rozvalit tisíc 
budhistických klášterů.

V rozpravě o Tibetu se vystřídalo 
osm řečníků. V resoluci, která byla 
odhlasována 56 hlasy proti hlasům 
sovětského bloku a Kuby se žádá, aby 
Peking obnovil v Tibetu základní ld- 
ská práva a svobody a umožnil Ti­
beťanům právo na sebeurčení. Sovět­
ský delegát Lapin ovšem tvrdil, že 
všechny tyto otázky jsou vnitřní zá­
ležitostí Rudé Číny.

I když je Světová organisace toho 
času jak v otázce Tibetu tak Maďar- 
ska v podstatě bezmocná, je důležité, 
aby se oba problémy pravidelně pro­
jednávaly a zůstaly ve středu zájmu 
mezinárodní veřejnosti.

Pokud jde o Maďarsko, odsoudilo 
Valné shromáždění postup Sovětské­
ho svazu a dnešního maďarského re­
žimu, které i nadále ignorují resoluce 
Světové organisace. “V maďarských 
žalářích jsou stále ještě vězněny tisíce, 
kteří se zúčastnil maďarského povstá­
ní," pravil americký delegát Steven­
son a dodal, že Maďarsko porušuje 
drzým způsobem povinnosti, k nimž 
je zavazuje Charta Spojených náredú 
a odmítá jakoukoli spolupráci se Sve­
tovou organisací a s právoplatnými 
představiteli, které Spojené národy 
určily pro řešení maďarského problé­
mu. Spojené státy proto vítají podrob 
nou zprávu, kterou vypracoval zvlášt 
ní representant Světové organisace a 
kterou předložil Valnému shromáždě­
ní.

V posledních pěti letech odsoudilo 
Valné shromáždění velkou většinou 
hlasů sovětskou a maďarskou vládu 
pro jejich surové počínání za maďar­
ského povstání a pro trvající perse- 
kuci. Resoluce znovu a znovu žádají, 
aby sovětská a maďarská vláda učini­
ly příslušná opatření a napravily křiv­
dy a bezpráví dnešního maďarského 
režimu. Pro resoluci, žádající změnu 
dnešního bezpráví v Maďarsku a vy­
zývající sovětskou a maďarskou vlá­
du k spolupráci s orgány Spojených 
národů se vyslovilo 49 států. Sedm­
náct hlasovalo proti a část se opět 
hlasování zdržela.

V obou případech, jak v Tibetu 
tak v Maďarsku, jde o to, aby byl 
nejdříve zmírněn dnešní teror obou 
režimů. Spojené státy a velká část 
zástupců zemí, které hlasují každo­
ročně pro resoluce Světové organi­
sace se snaží o to, aby veřejnost ne­
zapomněla, že v obou zemích se lid 
dožadoval svých práv proti utlačova- 
telům. Světová veřejnost nemá také 
zapomenout, jak pravil americký de­
legát Stevenson, že oběma zemím byl 
vnucen koloniální režim. Toto je v 
přítomné době důležitý argument, 
když staré koloniální národy se do­
brovolně vzdávají svého panství v 
A isia v Africe, a když v posledním 
desetiletí byla poskytnuta svoboda a 
státní svrchovanost téměř jedné miliar 
dě obyvatelů. V obou případech — 
jak v Tibetu tak v Maďarsku jde o 
to, aby byla uplatněna zásada sebe­
určení.

Závěrečné komuniké, které bylo vy 
dáno po dvoudenních bermudských 
poradách mezi presidentem Kenne- 
dym a ministerským předsedou Mac- 
millanem vyjadřuje naprostou dohodu 
obou velmocí ve všech závažných o- 
tázkách mezinárodní politiky. Předně 
bylo dohodnuto, že oba státy se po­
kusí zjistit, zda existují předpoklady 
pro rozumná vyjednávání se Sověty o 
Berlíně. Tímto úkolem bude pověřen 
amer. velvyslanec v Moskvě Thomp­
son a britský velvyslanec bude k dis­
posici kdykoli by se ukázalo, že jeho 
přítomnost je výhodná a žádoucí. Do­
pisovatelé z Bermud k tomu pozname­
návají, že Amerika a Britanie mění 
v berlínské otázce dosavadní taktiku. 
Nehodlají — jak tomu bylo většinou

až dosud — na sovětský postup rea­
govat. Tentokráte se chápe Západ ini­
ciativy a velvyslanci Thmopsonovi 
připadne úkol, aby položil Moskvě 
prostou otázku, která zní: “Chcete 
nebo nechcete o Berlínu rozumně vy­
jednávat?” A doufá se, že bude-li 
odpověď kladná, vzdá se Francie své­
ho strohého stanoviska a vysloví o- 
chotu obeslat konferenci čtyř zahranič 
nich ministrů, kteří by Se pak pokusili 
vypracovat pro řešení berlínské situa­
ce konkrétní plány.

Také v otázce týkající se odzbroje­
ní jakož i problému, zda má Amerika 
a Britanie obnovit pokusné jaderné 
výbuchy v atmosféře dosáhli Kennedy 
a Macmillan naprosté dohody. Ame-
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py takový, jak se dalo očekávat. Di­
váci prostě na pódiu neviděli známé 
tváře a netleskali svým krajanům. 
Loni zájezd skončil fiaskem. Bylo na 
čase, aby se organizace festivalu 
zpěvů a tanců chopil jeden z taneč­
ních souborů místních.

Byla to práce nadlidská, ale bratři 
Stanojevičovi ze srbského tanečního 
kroužku ji zvládli. Založili nejdříve 
Canadian Folk Dancing Association a 
získali do ní na 30 tanečních skupin 
dvacetišesti národů. S tímto jádrem 
se dali do odhodlané propagace Prv­
ního Festivalu Svobody, který se bude 
konat v Massey Hall ve dnech 12. až 
14. ledna 1962'.

V provolání k festivalu praví po­
řadatelé, že to bude manifestace mlá­
dí, svobody, kultury, tradic a ducha 
anti-komunismu. Program započne 
pestrým pásmem v pálek 12. ledna, 
jehož součástí je také průvod vlajek 
různých národů. V sobotu večer dne 
13. ledna vystoupí další skupiny zpě­
váků a tanečníků. Nejlepší soubory 
budou pak zařazeny do finale, které 
bude v neděli večer. Dohromady vy­
stoupí na 650 účinkujících, skupin i 
jednotlivců. Závěrem nedělního pro­
gramu bude vyhlášeno pořadí nejlep­
ších skupin. Vítěz dostane pohár 
Festivalu svobody a 500 dol., druhou 
cenou bude pohár a 300 dol., třetí 
pohár a 200 dol., čtvrtou pohár a 100 
dolarů. Nejlepší pěvecký sbor dosta­
ne pohár a 200 dolarů, druhé místo 
bude odměněno pohárem a 100 dol. 
V neděli dojde také k volbě královny 
Festivalu svobody.

Je zajímavé, že pořadatelé se roz­
hodli nepřipustit užívání gramafono- 
vých desek při předvádění tanců. Ta­
neční soubory si musí obstarat vlastní 
doprovod. Účelem produkce je totiž za 
jistit autentičnost tanců.

Torontský denní tisk propaguje 
tento významný podnik již delší dobu. 
Pořadatelé doufají, že hlediště bude 
zaplněno do posledního místečka. — 
Úspěch festivalu — a v první řadě 
finanční! -— dodá pořadatelům jistě 
chuti do další práce a do přípravy 
dalšího Festivalu, který se vskutku 
může stát výročním podnikem. Vyvr­
cholením zkušeností a dalšího vypětí 
sil může být ohromný podnik na sta­
dionu CNE v roce. 1967, na oslavu 
stoletých narozenin Kanady!
nikoliv, naši čtenáři by se měli jít na 
Festival Svobody podívat. Pobaví se a 
pomohou tím dobré věci.

(Těsně před uzávěrkou listu se do­
vídáme, že záštitu nad Festivalem 
Svobody převzal His Worship Nathan 
Phillips, starosta města Toronta. Po­
kud se týče českých a slovenských 
skupin, v pálek 12. ledna vystoupí 
taneční skupina Sokola Toronto 2 a 
mládež Krúžku moravských Slováků, 
v sobotu 13. I. Krůžek moravskveh 
Slováků a slovenská taneční skupina 
ze St. Catherines, Ont. Doufejme, i-. 
některé z těchto našich souborů uvi­
díme ve finale v neděli dne 14. ledna 
večer!)

PO PORADÁCH. . .
Dokončení se str. I 

rický novinář Reston hlásí z Bermud, 
že oba státy hodlají předložit Sově­
tům nové konkrétní návrhy na od­
zbrojení a dodává, že oba státníci vě­
novali tomuto problému značnou část 
svých dvoudenních porad. Americe a 
Britanii jde o to, aby byla nalezena 
cesta, jak zastavit stále se zrychlující 
závody ve zbrojení.

Jak nebezpečné je toto závodění vy 
plývá nejlépe z nedávné serie pokusů 
s jadernými náložemi, které provedl 
Sovětský svaz na podzim loňského ro­
ku, a které vyvrcholilo svržením po­
kusné pumy o více než 50ti megatu- 
nách. Kennedy a Macmillan si výslech 
li na Bermudách zprávy svých vo­
jenských a vědeckých poradců a do­
spěli k názoru, že důsledkem sovět­
ských pokusů musí nyní i Amerika a 
Britanie konat přípravy pro pokusné 
jaderné výbuchy v atmosféře. Američ­
tí a britští znalci jsou přesvědčeni, že 
Sověty získali řadou podzimních nu­
kleárních výbuchů některé cenné tech 
nelogické poznatky, hlavně v oboru 
problému protiraketových střel. — V 
závěrečném komuniké se však hovoří 
příznačně o tom, že oba státníci uvá­
žili, že je nutno konat přípravy pro 
pokusné výbuchy. Novináři k tomu po­
znamenávají, že v komuniké se hovoří 
záměrně o přípravách, protože by bylo 
možné pokusy s jadernými náložemi 
i nekonat, projeví-li Sověty ochotu 
jednat rozumně o Berlíně a o vseobec 
ném odzbrojení.

Pokud jde o Kongo vyjadřují oba 
anglo-saští státníci naději, že oba 
konžské tábory se budou pokoušet o 
další sblížení, takže bude možné vy­
hnout se dalšímu prolévání krve.

A konečně se zmiňuje komuniké o 
jednáních týkajících se britského 
členství v evropském hospodářském 
společenství a vyjadřuje se naděje, 
že tato jednání budou úspěšná.

WE OW0!
Chcete-li kou­
pit psací stroj 
s anglickou ne­
bo česko-angli- 
ckou klávesni­
cí, Set rte pení­
ze a navštivte 
nás.

Použijte tento

DOBROPIS
v ceně $15.- platný při koupi psacího 
stroje SMITH-CORONA nebo 
REMINGTON- Každý stroj koupíte 

u nás o $15.- levněji.

ZPRÁVY Z ETHNIC SCENE
4> “Canadian Centenary Council” 
byl za předsednictví brigádního gene­
rála C. M. Drury-ho ustaven v květnu 
I960 a může se dnes pocHvbit sedm­
desáti affilovanými organizacemi, včet 
ně několika vrcholných organizací 
ethnických. Výbor plánuj- důstojné 
oslavy stoletého výročí založeni Ka- 
nadv v roce 1967 a těší se podpoře 
vládních kruhů.
45 Federace maďarských Kanaďanů 
(Canadian Hungarian Federation), 
odbočka Toronto, poctila minulý tý­
den recepcí v hotelu Park Plaza vý­
značného filmového libretistu maďar­
ského původu dr. Mikloše Rozsu.Na­
psal mimo jiné libreta filmům Ben 
Hur, Kings of Kings a El Cid, Žije 
v Hollywoodu.
4> V pořadech “Around the World” 
na TV-stanici č. 9 byly v prosinci pu­
bliku presentovány vánoční zvyky 
Slovenska, Holandska. Německa, Itá­
lie a Litvy. Ředitelkou programu, 
který začíná v 1 I hodin dopoledne 
každou neděli, je si. Vita Linder. S 
pásmem spolupracuje “ethnický re­
daktor” Telegramu Leon Kossar.
4) “Week-end s Dick Crum-em”, zná 
mým instruktorem balkánských a me­
xických lidových tanců, bude uspořá­
dán v University Settlement House, 
23 Grange Rd., ve dnech 13. a 14. 
ledna. Jmenovaný se nedávno vrátil z 
několikaměsíční návštěvy Jugoslávie. 
Působí jako choreograf Tamburašů 
university Duquesne v USA.
45 Členové organizace F.R.O.S. — 
(Friendly Relations with Overseas 
Students), hlavně studenti z Afriky 
a z Jižní Ameriky, si zakoupili celý 
blok vstupenek na “Koncert skladeb 
Antonína Dvořáka”, který v Eaton 
Auditoriu uspořádá místní odbočka 
ČSNS.
45 Dvacetileté výročí duchovni práce 
Čs. baptistického sboru v Torontě bu­
de oslaveno v Čs. bapt. kostele, 1624 
Queen Street West, ve dnech 18.-23. 
února. Slavnostním řečníkem má bvt 
Rev. J. J. Šereda z Richmond, Va. 
45 Nová metoda umělého dýchání 
(“Holger Nielsen Method”) je popsá­
na v brožuře “Manual Artificial Re­
spiration”, kterou vydal Queen’s 
Printer, Ottawa, Ont.

První klobouk býval jako první 
holení. Takovou vstupenkou z kluko- 
viny do věku mužného. Používanou 
obyčejně předčasně, což se dá omluvit 
lákavostmi a výhodami, kterými člo­
věk dospělý proti klukovi oplýval. 
Mladá hlava přikryla kloboukem lépe 
prošla kontrolou pokladníka v "mlá­
deži nepřístupno” biografech a klo­
bouk sebenesměleišímu jelimánkovi 
dovolil přitočit se k děvčatům na kor- 
su po nedělním kostele, s jakouž ta- 
kouž přirozeností.

Klobouk na hlavě dorůstajícího 
dorostence se projevoval jako zdroj 
síly, studnice odvahy a úkryt před 
porážkami. Odmítnuti rande kráskou 
od sousedů bylo pouze výzvou ke klo­
bouku na stranu si dání, což okamžitě 
vyřešilo všechny vzniklé komplikace, 
od uražené ješitnosti až po zachování 
rovnováhy pro výboje další. — Když 
situace vyžadovala rázného odporu, 
posunul se klobouk v týl, kterýžto akt 
— snad v doprovodu vysoukání ru­
kávů — zahnal sám o sobě mnohého 
protivníka na ústup. Aktivní popadení 
problému za pravý konec se neobešlo 
bez klobouku výbojné vtlačeného do 
čela. A stalo-li se a nějaký pučící Ca­
sanova nevěděl jak začít náhodný roz 
hovor s pučící lUmou svého srdce, 
mohl vždy začít smeknutím klobouku. 
Klobouk byl prostě nepostradatelností

k úspěšnému přechodu do dospělosti. 
A jelikož býval takový klobouk klo­
boukem prvním, vydobyl si v mno­
hých budoucích pamětech a autobio­
grafiích místo po boku pivního polí­
beni, pivního zaměstnání a prvního 
přijímání.

V některých případech ovšem móda 
nebo náhodné okolnosti vstup pivní­
ho klobouku do života podstatně od­
ložily. Móda v době, kdv bohatě 
zvlněná kštice působila daleko efek­
tivněji v akcích shora zmíněných pu­
čících Casanovů. nutíce je v zájmu 
svých úspěchů odložit nošení klobouku 
až do shora zmíněné kštice. - A ná­
hodné okolnosti?

Náhodná okolnost v mém případě 
byla representována pádnou rukou 
otcovskou. Chtěl jsem totiž definitiv­
nost mého přechodu z věku do věku 
zdůraznit mimo nasazení otcovy svá­
teční fedory k cestě na hrubou, také 
zapálením si cigarety, což bylo skut­
kem neprozřetelným. Jednak mi jeho 
nedělní klobouk spadnul skoro na uši, 
jednak se cigareta nebezpečně přiblí­
žila k propálení díry v sametové ob­
rubě a jednak se jeho pojetí o věko­
vém rozhranní kluka a muže rozchá­
zelo s pojetím mým o nějaký ten rok, 
dva. Má předčasná akce mi vynesla 
pohlavek, který mne zbavil jak ciga­
rety a klobouku, tak i bezbolestného

přechodu do mužství. A jelikož jsem 
vzniklou situaci nemohl řešit posunu­
tím klobouku v týl, nebo čelo, protože 
klobouk po ráně na mé hlavě neexis­
toval, musel jsem resignovat na do­
růstání. Snažil jsem se nahradit klo­
bouk pěstováním kštice, což se mi ně­
jaký čas dařilo. Ba mohu říci, že téměř 
půldruhého desetiletí uplynulo, než 
jsem přišel k názoru, že by bylo třeba 
dorůstání skončit a definitivně přejít 
do stavu dospělosti.

Nechci se chlubit, že onen názor byl 
pouze vytvořen přemýšlením nebo 
touheu konečně dorůst. Velkou roli 
hrál průvan. Pečlivé sčesávání vlasů 
do popředí mého čela dokázalo kla­
mat zrcadlo hodně dlouho, ale prů­
van a vůbec lednové větry naší nové 
země neznají milosrdnost zrcadla. 
Proháněly se prořídlým podrostem 
mého temena nepříjemným způsobem, 
až mne vehnaly do jednoho obchodu. 
I tenkráte mým impulsem pro vstup 
dovnitř bylo pouhé koupení si kapes­
níku na neustálou rýmu. Až jsem 
spatřil v zrcadle můj ubohý trpící 
červený nos a prořídlý účes nad ním. 
A za zrcadlem řadu klobouků.

Toho dne jsem se rozhodl stati se 
konečně osobou dospělou. Přiznávám, 
než jsem vyšel z obchodu, prošel jsem 
štelářem klobouků a velkou duševní 
depresí. Moderní doba, která nás 
všechny naočkovala sebekritikou mi 
nedovolila nic jiného, než suché kon­
statování, že jestliže jsem bez klo­
bouku vypadal jako zmrzlý pes, v klo­

bouku vypadám pod psa. Ale lidská 
vůle se liší cd psí vůle v lom, že si 
dokáže poručit. A pak — klobouk na 
hlavě šířil mou lebkou příjemné teplo. 
Rozum porazil ješitnost, a když jsem 
uvážil skutečnost, že jsem se nedáv­
no oženil a nemám co ztratit, klobouk 
jsem koupil.

Koupili jste si někdy první klo­
bouk v pokročilém věku? Pak tedy 
pochopíte mé pocity. Byl jsem pře­
svědčen, že oči celé ulice na mne spo­
činuly, sotva jsem vykročil do stude­
ného lednového odpoledne. Připadal 
jsem si jako kdybych kráčel ulicí v 
plavkách. Posunoval jsem klobouk se 
strany na stranu, v týl a v čelo a 
snažil jsem se vyhnout pohledům 
okolojdoucích. Pokoušel jsem se vy­
padat nenápadně, ale uši mně hořely 
a pot stékal praménkem za límec, se­
verák neseverák.

Přišel jsem k autu a snažil se ry­
chle zmizet kritice světa. Vsoukal 
jsem dovnitř svou dlouhou postavu, 
delší o klobouk, kterýžto přístavek 
jsem nevzal v kalkulaci. Klobouk se 
poroučel do kaluže sněhu a oleje 
venku. Právě přijíždějící dáma po 
přejetí klobouku předními koly obrat 
ně zabrzdila a dokázala zastavit zad­
ními koly přímo na klobouku. Její 
malé autíčko se projevilo přece jen 
velkou obludou, když jsem se je sna­
žil nazvednout, abych klobouk z pneu 
matického lisu vysvobodil. Potůček 
potu, který mi stékal za límec zatím 
zmrzl a rapidně podlomil mou dobrou

náladu z dosáhnutí mužného věku. 
Paní obratně couvla a zastavila pro 
změnu na klobouku — nebo co vůbec 
ten pekáč teď ve sněhu připomínal 
— koly předními. Auta za námi trou­
bila dodávajíce nám nálady k přátel­
skému vyřešení problému. Když po 
třetím couvnutím mi přejela ruku,ječel 
jsem nepříčetně. Ani ne tak bolestí, 
— rukavice, sníh a malý špunt auto 
kládě, jako jsem já, neublíží — jako 
nervositou z praménku ledu za lím­
cem, který teď roztál a kouřil se mi 
z hlavy jako pára.

Ječet nepříčetně je ovšem výsadou 
žen, a má známá jí ihned použila. — 
Když přišel policajt, klobouk byl ještě 
pod autem. A tak si tam liboval, že 
přimrznul k pneumatice. Po sepsáni 
jmen a pokuty za přerušováni dopra­
vy byl od přátelské pneumatiky spo­
jenými silami odtržen ve značně změ­
něné formě a substanci než v jaké se 
pod ní dostal.

Pramének potu, změněného v led, a 
změněného opět v páru vykonal svůj 
úkol. Mám nohy ve vaně s horkou 
vodou, žvýkám aspiriny a kleji. Ne­
horázná forma věci, za kterou jsem 
zaplatil 14.50 plus taxu u klobouční­
ka leží pod zrcadlem. Právě přišla ma 
paní, posadila si “to” na hlavu, usmá­
la Se v unešeni: “You shouldn’t, darl­
ing, to je po prvé, co jsi mi koupil 
klobouk. Jaká krása ..."

Někteří naši čtenáři se mocná pa­
matují, že torontské etnické skupin1' 
vystupovaly na pódiu v MasSey Hall 
až do nedávna zásluhou jistého pana 
Hardy-ho, který doj žděl jednou za 
rok až z Anglie. Najal si Massev Halí 
a vyhlásil, že na scénu uvede každý 
ethnický taneční soubor, který se mu 
přihlásí a který se mu bude zamlou­
vat. Účinkujícím neplatil nic. p’eslo, 
že hlediště bylo vyprodané. Skupinám 
jaksi stačilo, že se moly pochlubit 
svým uměním před ostatními skuoina- 
mí a tančily rády i zadarmo v domně­
ní, že tím propagují také svou národ­
nostní skupinu. Že svým vystoupeném 
také plní kapsy n. Hardyho, na to 
moc nikdo nemvslel.

Když zmíněný přestal do Toronta 
jezdit, cbjevil se na scéně jistv pan 
I. Vasoff, který si zase na:al M^ssey 
Hall a pro změnu importoval prvo­
třídní taneční a pěvecký soubor stu­
dentů z Duauesne university poblíž 
Pittsburku. Tito mladí lidé tančili 
jedna radost, vždyť se ve studiu lido­
vého umění specialisovali, ale zájem 
Novo-Kanaďanů nebyl o jejich výstu-

CO NOVÉHO VE SVĚTĚ
O Eichmannova biografie, kterou od­
souzený dopisuje v israelském vězení, 
bude pravděpodobně vydána tiskem. 
Výtěžek z prodeje bude- sloužit' k za­
placení výloh spojených s obhajobou. 
Rukopis čítá asi 500 stran.
O Mezi nejvěrnejší bílé “žoldnéře” 
kolem Tshombeho patří několik desí­
tek Britů a Francouzů, kteří věří, že 
jediné Tshombe může sjednotit Kon­
go. Poukazují na jeho nekompromisní 
proti-komunistický postoj.
Q Na nových mapách vydaných v 
Pekingu je severe-korejské pohoří 
Changpai zakresleno zcela na čín­
ském území. Není známo, zda proti 
této expansi severo-korejská vláda 
protestovala.
Q Nedaleko SaigOnu v Jižním Viet­
namu byl při výbuchu miny zabit 
první americký voják od léta roku 
1958. V džunglích a rýžových polích 
Jižního Vietnamu probíhají rázné 
operace proti komunistickém partyzá­
nům. Na území komunistického sever­
ního Vietnamu byli spuštěni první 
(Američany vycvičení) parašutisté.
© Na plátna kin v komunistických 
satelitních zemích ve střední a východ­
ní Evropě byl uveden starý ruský film 
usvědčující Číňany z imperialistické 
tradice. SSSR a rudá Čína oddalují 
jednání o novou obchodní smlouvu, 
která je obvykle uzavřena v říjnu.
© Poblíž vojenského letiště v Kirk­
land, New Mexico, se staví veliké 
objekty pro pokusy s neutronovou 
bombou. Taková bomba nezničí ma­
jetek. jen životy.
O Milton Eisenhower, bratr bývalého 
presidenta, se má ucházet o úřad gu­
vernéra ve státě Maryland.
O Bělehrad se připravuje na oficielní 
návštěvu sovětského zahraničního mi­
nistra A. Gromyka. Vyvrcholením 
návštěvy má být podepsání pětileté 
obchodní smlouvy.
O Americký velvyslanec ve Francii 
James Gavin je označován za bez­
výhradného obdivovatele presidenta 
De Gaulla. Bude-li odvolán, má být 
jeho nástupcem Henry Cabot Lodge. 
• Indonézské letectvo fotografuje s 
velké výše vojenské základny v Ho­
landské Quineji. K tomuto účelu po­
užívá letounů sovětské výroby.
• Moskevský tisk pochválil indickou 
vládu za invasi portugalských kolonií 
v Indii. V Pekingu zase vydali pro­
hlášení, ve kterém indickou vojen­
skou akci odsoudili. Číňané se ani 
slovem nezmínili o portugalské kolo­
nii na pobřeží Číny (Macao).
O President Kennedy poslal indo- 

^czskému presidentovi Sukarnovi do­
pis, v kterém ho žádá, aby nepodnikl 
vojenskou akci proti Holandské Qui­
neji. Žádost “osladil" nabídkou”, že 
daruje Sukarnovi osobní helikoptéru. 
Sukarno obratem odpověděl, že má o 
helikoptéru zájem, o jiném se však 
nezmínil.
O Král Saudské Arábie, který je na 
léčení poblíž Bostonu, Mass., má být 
přijat presidentem Kennedy. Dali mu 
na srozumněnou, aby své 4 ženy do 
Bílého domu nevodil.

KRAJÁNSKÝ ŽIVOT
Navštívil jsem druhý °bchod kra­

jana Jaroslava Rousala, který nedáv­
no otevřel na 630 Bloor Street W., 
tel. 537-2321 a byl jsem překvapen 
jeho čistotou a hojností jeho osvěd­
čeného uzenářskéh0 zboží. Paní Rou- 
šalová a tři prodavačky měli na pilno. 
Obsluhovaly zákazníky s echo tou a 
s milým úsměvem. Čeho jsem si všiml, 
že zákazníci byli různých národností: 
ať Češi. Kanaďané, Ukrajinci. Poláci, 
nebo Němci, všichni byli obsluh°váni 
v jejich materské řeči, a tak odcházeli 
spokojeni se zbožím i ochotným ob­
sloužením. Učiňte také Vy takovou 
návštěvu a přesvědčte se sami.
F. P., jeden ze spokojených zákazníků 

★

ÚSPĚCH KRAJANKY
Tento měsíc dává společnost “Pres­

tige Records” do prodeje desku lido­
vých písní, nazpívaných kanadskou 
zpěvačkou Bonnie Dobson. Dvě písně, 
mezi nimi “Vrť sa dievča”, jsou na­
zpívány Bonnie Dobson a krajankou 
Jindrou Kubíkovou, známou svojí so­
kolskou, učitelskou a divadelní prací. 
Deska se nazývá “Dear Companion”.
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J. R. C. ČERMÁK, 
advokát a veřejný notář 
je členem advokátní firmy 

WAHN, McALPINE, MAYER, SMITH, 
CREBER, LYONS. TORRANCE & 

STEVENSON.

Adresa: The Bank of Nova Scotia 
Building, 44 King St. \V., Toronto 

Telefon: 362-7741.
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Festival Svobody Závěrečné komuniké ovšem nevy, 
jadřuje to, co je na pravidelných 
americko-britských poradách nejdůle­
žitější. Je to duch vzájemné důvěry a 
úcty dvou demokratických velmoci, 
jejichž představitelé projednávají o- 
sudové otázky dnešního světa a hle­
dají cesty, jak koordinovat takticky 
postup ve všech závažných otázkách 
mezinárodní politiky.

A jak důležité jsou tyto porady 
mezi Kennedym a Macmillanem je pa­
trné i z toho, že oba státníci se sešli 
v letošním roce celkem už čtyřikrát. 
A byl to bezpochyby důsledek projevu 
sily celé západní koalice, že Chruščev 
odvolal své berlínské ultimatum. Jiná 
je ovšem otázka, zda se podaří při­
mět ho k rozumnému vyjednávání o 
berlínském problému. Karel Bor

MAMUN'S
704 VE E N 

> I STREET WEST 
> I TORONTO

Čtěte a odebírejte ’’Naše Hlasy"!

PRVNÍ KLOBOUK
— AVE —
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TAK VŠECKO ZTRATIVŠE. . .
Josef Čermák

Jak hadi svlékli jsme se z pohodlí domova, 
z hedvábí ilusí, v němž sc tak krásně snilo, 
že pravda zvítězí (věčná i dobová), 
i kdyby násilí si vesmír podmanilo.

I teplo domova, jímž jsme se přikrývali 
jak teplou peřinou v půlnocích mrazivých 
kdy větry zoufalství se všech stran dutě vály 
jak kdyby prudký vír se v středu země zdvih 

už z pórů vyprchalo, jako dech z mrtvých plic 
a máje včerejší nám památníkem voní 
a hořký, marný stesk jde s námi do ulic 
a buší na srdce jak divé stádo koní.

Jak stromy na podzim, když listy opadaly, 
stojíme před sebou a před svým Bohem nazí, 
kráčíce pokorně ke kříži v mátné dáli 
po zemi zemdlené, jež jako kobka mrazí.

Však z bídy svojich dní stavíme nové chrámy 
a nové pevniny hněteme z šedi moří, 
tajemná souhvězdí nám září nad horami 
a v štolách věčnosti nám nová slunce hoří.

Tak všecko ztrativše, zas všecko nalézáme, 
v hře stínů prchavých se nové světy rodí, 
i půlnoc nejhlubší se v prismu rána láme 
a k mysu naděje zas vyplouvají ílodi.

S nevšedním zájmem jsem četl člá­
nek Miloše Šebora o místních jmé­
nech a jejich proměnách — o pomní­
cích, jejich stavění a bourání. Všich­
ni jsme byli svědky zajímavých udá­
lostí V tomto oboru. Hned so se toho 
pražského pomníku maršálka Radec- 
lého týče: za minulé války přišel ek 
mně jeden krajan, že prý teď nadešel 
okamžik k odstranění křivdy, která se 
stala velikému vojákovi z české krve. 
Že prý, teď by bylo dobře možno po­
stavit znovu pomník Radeckého — 
(chovaný v pražském obecním dvoře 
— dílo českého sochaře Maxe). Ihned 
mně bylo zřejmo, že sotva by mohlo 
být nevhodnějšího podnětu. Rozumí 
se, že by mě bývalo těšilo, kdyby v 
Praze zase býval měl svůj pomník 
maršálek Radecký — ten čistokrevný 
Čech, pod kterým moji předkové čest­
ně bojovali. Ale radost ta by byla o- 
brácena v zármutek a hnus, kdyby 
potupa velikého válečníka byla odči­
něna pod záštitou těch nacistických 
okupantů, kteří byli nepřáteli zaprvé 
všeho českého, zadruhé vše^o rakous 
skěho, a zatřetí všeho čestného vo-ác- 
tví vůbec. Slaviti rytířského vojáka 
Radeckého — kterému kdysi vídeň­
ská žurnalistika zazlívala shovívavost 
vůči poraženým Italům — slaviti ho 
snad po boku nacistických vražední­
ků — to by bývalo výsměchem jeho 
památce . . . Ale tohle jsem ovšem 
nesměl říci krajanovi, kterého jsem 
koneckonců neznal: za okupace člo­
věk musel dávat pozor na každé slo­
vo. Tak jsem se omezil na upozorně­
ní. že přece jenom nevíme, zdali by 
takový podnět byl německým úřadům 
vítán; že přece jenom Radecký je 
vítěz nad předky dnešních fašisté, že 
tedy snad v zájmu “našeho” spojence 
tví s Itálií by nebylo dobře ho příliš 
nápadně slavit, a tedy protože přece 
kme, není-liž pravda, daleci toho 
chtít dělat něco proti vůli našich o- 
chránců, tak by snad bylo lépe s tím 
námětem nevystupovat. Vyrozuměl-li 
můj návštěvník z mého úsměvu, co a 
jak si při tom myslím, nemohu ovšem 
říci; ale na každý pád chvályhodně 
se celé věci vzdal a k žádnému pod­
nětu z české strany nedošlo.

Nechtěli jsme tedy pod nacistickou 
ochranou obnovovat pomníky, které 
bourala republika. Ale domnívali jsme 
Se bláhové, že obnovíme pomníky, 
které zbourali nacisté. Avšak — kde 
íe dnes pomník plukovníka Švece! 
Protirakouský legionář je zneuctěn a 
odstraněn právě tak, jako rakouský 
maršálek. Dobře říkali naši předko­
vé, že světská sláva — polní tráva. 
Jedinou pravou odměnou je vlastní 
svědomí, vědomí splněné povinnosti. 
To je pravé měřítko dějijnných po­
stav: zda umírali u vědomí splněné 
povinnosti, či zda si musel kdo říci 
— třeba úspěšný —: zradil jsem.

V něčem mi není docela jasno, co 
Sebor svým článkem myslí. Prý “ve 
dvacátých létech jsme vypovídali ne­
milosrdný boj všemu, co připomínalo 
naši minulost bud monarchickou nebo 
katolickou, celkový vývoj měl však

u nás charakter umírněný a konserva 
tivní.” Jak to? Co jsme ot tedy ještě 
mohli přejmenovat? Kdyby náš vývoj 
byl měl ráz radikální a revoluční, co 
bychom potom bývali přejmenovali? 
Snad hory a vody? Inu, u hor jsme s 
tím už začali: v Tatrách se najednou 
týčil Štít Legií. Dodejme, že se na­
prosto nerušila jenom jména habs­
burská — naopak, některé zůstalo u- 
šetřeno, a jméno Terezín se dožilo 
truchlivé proslulosti po konci repub­
liky — nýbrž z pouhé, promi.ňte mi 
ten výraz, frajeřiny se měnila i jména 
neškodná a pěkná. Jak to. bylo román 
tické, když ke Hradu vedla Ostruho­
vá ulice, kde jezdci museli koně po­
bídnout: — Neruda jisté zasloužil 
každou poctu, jenom ne přejmenování 
jeho rodné ulice! Jinak ovšem se hý­
řilo u nás jmenováním ulic a náměstí 
podle žijících osobností. Bývalé “Hu­
moristické Listy” si z téhle horlivosti 
jednou dělaly legraci povídkou o mu­
ži, který se tolik proslavil, že v jeho 
rodném městě všechny ulice byly na­
zvány jeho jménem . . . Synové do­
tyčných obecních tatíků nepotřebovali 
veliké námahy, aby se stali nadšenými 
Stalinisty — a neméně snadno teči 
bourají Stalina . . . podle moudrých 
rad soudruha Nikity Sergějeviče, je­
hož obraz bezpochyby už mají nad 
stolem viset.

Kdybych byl zákonodárcem, usta­
novil bych takové pravidlo, že každé 
místo má podržet svoje původní jmé­
no, dokud zcela mimořádná událost 
tomu místu snad jméno nové nedá. 
To považuji už proto za správné, že 
změny, provedené z politických dů­
vodů, mně neodolatelně připomínají 
škrty a gumování v osobním dokladě 
— postup, který je trestný a budí ne­
zbytně podezření, že pachatel chce 
skrýt něco velmi ošklivého. — Když 
nacisté germanisovali místní jména 
slezská, tím právo Němců na Slezsko 
věru nedokázali! A nemohu uznat, 
že bv jméno “Havlíčkův Brod” mělo 
nějaký užitečný účel. Dozajista ne- 
sprovodí se světa skutečnost, že místo 
to bylo před 700 lety Němci osazeno. 
Dodejme, že násilné křtění někdy vy­
tváří jména falešná — jako Liberec 
místo správného Liberk. Byl nám tedy 
Šeborovvm článkem připomenut ná­
mět neobyčejně zajímavý, a doufáme, 
že nám toho napíše ještě více.

Zástupce naší krajanské skupiny, 
předseda odbočky ČSNS v Torontě 
dr. Karel Jeřábek zúčastní se televis- 
ního programu "Around the World" 
v torontském studiu Chanel 9 v neděli 
dne 7. ledna 1962 od II hodin do 
12 hodin poledne. Bude probírat pro­
blémy celé naší národnostní skupiny. 
Doporučujeme všem našim čtenářům 
tento důležitý program.

ZAPLATILI JSTE PŘEDPLATNÉ?

DR. LETTRICH PREDNÁŠEL V PITTSBURGHU
Dňa 8. decembra 1961 krajanská 

verejnosť v Pittsburghu vypočula 
dr. Jozefa Lcttricha, predsedu Slo­
venskej Národnej Rady, ktorý preho­
voril na thémo “Vývoj štátotvorného 
postavenia Slovenska”. Prednáška sa 
konala v Československej Sieni Kate­
drály Vied, Pittburshkej univerzitey.

Hovoriac o vývoji ústavného posta­
venia Slovenska, dr. Lettrich pove­
dal: "Dejiny Slovenska nezačínajú 
koncom prvej svetovej ojny. Než se 
Slocnsko stalo súčasťou Českosloven­
skej republiky v roku 1918. Slováci 
žili tisíc rokov pod nadvládou Mada- 
rov. Podstatné národnostné, politické, 
kultúrné, hospodárske a sociálne roá- 
diele boly dôsledkom tohto násilné­
ho a dlhého rozdelenia Slovákov a 
Čechov, ktorých predkovia tvorili 
spoločný štát, Veľkomoravskú ríšu, v 
deviatom storočí. Tieto rozdiele hsa- 
ly dôležitú rolu v štruktúre a vo vnú­
tornom usporiadaní Československej 
republiky, menovite keď sa k nim pri­
pojil ešte tretí partner Republiky, — 
Podkarpatskí Rusi.” Dr. Lettrich po­
ukázal potom na Clevelandskú doho­
du Z 22. októbra 1915, ktorá pred­
vídala federálny štát s národnou sa­
mosprávou pre Slovensko a Pitts- 
burghskú dohodu z 30. mája 1918, 
ktorá vyjadrila túže myšlienku, a do­
dal :

“Hoci slovenskí vlastenci, shromáž­
dění v Turčianskom Svätom Martine 
30. októbra 1918 vyhlásili, že Slováci 
sú zástupcami československého náro­
da “žijúceho v hraniciach Uhorska”, 
zaoberali sa tiež otázkou primerané­
ho riešenia problému decentralizácie 
Republiky”.

V svojej reči sa dr. Lettrich za­
oberal problémom národnej samosprá 
vy najprv v Uhorsku, pred rokom 
1918, potom v dvacaťročnom období 
trvania Československej republiky a 
vývojom or roku 1938 až po dnešek.

Po druhej svetovej vojne, povedal 
dr. Lettrich, v Košiciach bola utvore­
ná prvá československá vláda a vy­
hlásený bol jej prvý politický pro­
gram, známy ako “Košický program”. 
V šiestej části sa tu hovorí, že Slováci 
budú vládnuť na Slovensku a Češi v 
Českých Zemiach. Československo má­
lo byť spoločným štátom dvoch rovno­
právnych národov, Čechov a Slová­
kov. Slovenská Národná Rada bola 
vyhlásená za legitímnu zástupkyňu 
slovenského národa a za autoritu 
československého štátu na Slovensku 
s plnou zákonodárnou, vládnou a vý­
konnou mocou. Košický program tiež 
uznal dve ďalšie revolučné ustano­
vizne utvorené c Slovenskom Národ­
nom Povstání, Sbor Povereníkov, ako 
výkonný vládny orgán a Povereníc­
tva čiže vládne oddelenie ako ústred 
né štátne ustanovizne na Slovensku. 
Podľa týchto ústavných opatrení Slo­
vensko malo samosprávne zaradenie 
v Československu v dobrom súlade so 
štátnými záujmami.

Pravda, pokračoval dr. Lettrich. 
komunisti Sa pokúšali nanútiť 
Československu totalitný režim hned 
po ukončení druhej svetovej vojny. 
Od uchopenia moci v roku 1948 od­
hlasovali v Československu dve ko­
munistické ústavy, — 9. mája 1948 a 
11. júla 1960. Formálne komur/sti sí­
ce napadobuju západné ústavy ako 
základné zákony krajín, v skutočno­
sti však sami pôvodnovia ústavy tu­
to zneuctívaju, porušujú a šliapu po 
jej ustanoveniach. Niet zákonnosti a 
správneho poriadku za železnou opo­
nou. Je tam iba neobmedzená moc 
vládnucej kliky komunistickej strany 
vyjadrujúcej čo sa ej zapáči.

Prvá československá komunistická 
ústava ešte hovorí o orgánoch Sloven 
skej Národnej Rady ako zástupkyne 
národnej individuality slovenského ná 
roda, prevádzajúcu štátoprávnu moc 
na Slovensku. Jej orgány majú zaru­
čovať rovnoprávnosť Čechov a Slo­
vákov ‘v duchu ľudovej demokracie'. 
Ich pravomoc je však oklieštená do 
takej miery, že zastávajú iba podrad­
nú rolu.

Druhá československá komunistic­
ká ústava z roku I960 ešte Šalej ob­
medzila národnú samosprávu Sloven­
ska. Podľa tejto ústavy úradné meno 
krajiny je teraz Československá Socia 
listická Republika, zkrátene ČSSR čo 
pripom.na SSSR.

Dr. Lettrich povedal doslova toto: 
’’Druhá čs. komunistická ústava ig­
noruje nielen tradičné zriadenie štát­
nej pravomoci oddelene v nezávislú 
zákonodárňu, výkonné orgány a súd­
nictvo, ale aj orgány Slovenskej Ná­
rodnej Rady. Ústava sa zakladá na 
zásade jednotnej a nedeliteľnej štát-

DESTALINISACE DĚDY MRÁZE
(Z vánočního projevu k domovu) 

Václav Majer
. . . Štědrý večer slavíme po na­

šem. Dětem vyprávíme o naší rodné, 
krásné zemi daleko za mořem, kde 
žije dobrý, pracovitý, demokratický a 
statečný lid, kdysi svobodný a šťastný 
— nyní však porobený a nešťastný 
—• ale pevný, nepodajný a nezlomený. 
O Štědrém večeru si přečteme pře­
krásnou kapitolu z Babičky. Tu, ve 
které Božena Němcová vypravuje 
prostě, ale úchvatně o tom, jak byly 
slaveny Vánoční svátky na Starém Bě­
lidle a popisuje štědrovečerní zvyky, 
obyčeje a hry.

Mnoho slavných spisovatelů zobra­
zilo ve své tvorbě čarovnou mystiku 
Vánočních svátků a tajuplné kouzlo 
Štědrého večera. Myslím však, že se 
to nikomu nepodařilo tak jako Bože­
ně Němcové v jejím nesmrtelném díle 
Babička.

Poslyšte: “Byl to zvyk jak ve mlý­
ně, tak v myslivně i na Starém Bělidle, 
že kdokoli přišel na Štědrý den a 
Boží hod, jíst a pít dostal do sytosti, 
— a kdyby nikdo byl nepřišel, babič­
ka byla by šla hledat hosta na roz­
cestí.”

Tak prostě a lidsky Božena Němco­
vá líčí Vánoční svátky jako symbol 
dobrosrdečnosti, štědrosti, lásky, víry 
a naděje. A to je ta naše vánoční tra­
dice, která uchována v dílech spiso­
vatelů a básníků i v duších lidu, pře­
nášena z generace na generaci je 
součástí naší slavné tradice národní.

Není proto div, že komunistický re­
žim ničí, zneuctívá a popírá také tra­
dici Vánočních svátků. Proti Vánoč­
ním svátkům, které jsou symbolem 
lásky, štědrosti, víry a naděje, staví 
zrůdnou doktrínu třídní nenávisti a 
boje, zrady, a beznaděje. Podle vzoru 
Moskvy byl i u nás zaveden směšní, 
cynický kult komunistického dědy 
Mráze, který v komunistickém podání 
nápadně připomíná podobu “velkého” 
Stalina. Nedaří se jim to. Stejně jako 
se komunistům nepodařilo vyrvat z 
duší našeho lidu Masaryka a masary- 
kismus a nahradit jej stalinismem a 
gottwaldovštinou, tak se jim také ne­
podaří nahradit vánoční tradici sta­
linským dědou Mrázem. — Tak jako 
jsou komunisté nyní nuceni na rozkaz 
z Moskvy káceti Stalinovy a Gottwal­
dovy modly, tak také zmizí ostudný 
kult komunistického dědy Mráze, a 
slavně zvítězí duchovní tradice Vá­
nočních svátků, jak je nám zachována 
v nesmrtelném odkazu Boženy Něm­
cové. A pak opět všichni společně, 
svobodné a šťastně budeme zpívat 
naše krásné vánoční koledy.

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto • financování 

PROCK INSURANCE AGENCY 
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.
AXminster 3-7916

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ

605 BLOOR STREET WEST 
TEL: LE. 71841

Ordinuje dle úmluvy.

IMPERIAL RESTAURANT
Roman Regep, Prop.

BEST COFFEE IN TOWN 

216 Christina Street North 
Sarnia, Ont.
ED. 7-9031

ADVOKÁT 
a VEŘEJNÝ NOTÁŘ 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 

Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

ZIMNÍ SLEVY DO EVROPY 
OD 10% DO 30%

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD.

(NOTARY PUBLIC)

1 ADELAIDE ST. E., 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
president.

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PftE- 

MODELOVÁNf
Zboží se zárukou
Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E„ HAMILTON, 
Ontario • Tel.: J A. 2.8825

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

© 50 mil na 1 galon
O 85 mil rychlost
© 65 mil průměrná rychlost

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly
SEDAN $ 1735 - COUPE $1935
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADÉ 

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO 
Z. A. MARTÍNEK

LE 7-4167

nej moci, vykonávanou pracujúcou 
triedou a vedenou všemocnou Komu­
nistickou stranou Československa. Zá­
konodárná moc Slovenskej Národnej 
Rady zostáva iba na papieri kedže 
táto môže vynášať zákonné ustano­
venia iba ked je k tomu zmocnená 
Národným Shromážděním. Sbor pove 
reníkov bol zrušený. Povereníci sú 
podriadení príslušným členom vlády. 
A tak, orgány Slovenskej Národnej 
Rady, ich pôvodná právomoc politic­
ká, zákonodárná, administratívna a 
výkonná, ako aj ich národný význam 
sa stratily v tuhej centralizácii komu­
nistickej vlády. Komunisti nechcú mať 
správu, ktorej orgány by sa balanco­
valy a doplňovaly. Ide im iba o dik­
tátorskú moc.”

Reč dr. Lettricha bola plná boha­
tých a zaujímavých námetov, ktoré 
vyvolaly živú diskuziu prítomných. V 
diskuzii dr. Lettrich zaoberal sa naj­
mä týmito otázkami:

Pri Slovenskom Národnom Povstá­
ní Sovietský Sväz nielen že sloven­
ským povstalcom nepomáhal, ale de­
legáciu Slovenskej Národnej Rady, vy 
slanú do Moskvy v júli 1944 interno­
val a na slobodu prepustil iba v 
októbri 1944. - Moskva, práve tak v 
Poľsku nechala vlastencov krvácať, 
vraždiť a odviesť do koncentračných 
táborov v Nemecku.

Hoci je výroba na Slovensku zvy­
šovaná a Slovensko sa industrializuje 
je na Slovensku nedostatok a tamojšie 
pomery možno teraz prirovnať k ži­
votným pomerom, aké tam jestvovaly 
v prvej svetovej vojne. Miesto, aby 
slovenský priemysl zásoboval potreby 
slovenského ľudu, sú jednotlivé od­
vetvia prinútené počúvať sovietské 
rozkazy a plniť záujmy Sovietov, t. j. 
zásobovať daleké krajiny ako je Egypt, 
Kongo, Kuba a juhovýchodná Ázia.

(Plné znění studie dr. J. Lettricha 
přineseme v příštím čísle.)

KULTURNÍ ZÁBĚRY

O MÍSTNÍCH JMÉNECH A POMNÍCÍCH
Karel Schwarzenberg
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ZAJÍMAVOSTI
(> Vítanou novinkou v budově pro­
vinčního parlamentu bylo každoden­
ní zpívání vánočních koled různých 
národů, počínaje 18. prosincem až 
do vánoc. O polední pracovní přestáv­
ce zpíval 60-ti členný smíšený sbor 
za řízení J. Cozen-a. Mezi posluchači 
byli často i ministři provinční vlády. 
<0 Členové fotbalového klubu Roma 
(dříve Sparta)a jejich rodinní přísluš­
níci odletěli hromadně na vánoční 
svátky do [talie. Organizace italských 
Kanaďanů z Toronta si letos k podob 
né cestě najaly 12 tryskových letadel 
společnosti CPA.
4> Koncert vánočních koled všech 
národů, který se v hlavním auditoriu 
Mezinárodního ústavu konal 17. 12 
byl denním tiskem přijat velmi přízni­
vě. Zvláště vystoupení šesti.pěveckých 
sborů se vyznačovala pěknou úrovní. 
“Master of Ceremonies” byl známý 
rozhlasový pracovník Andrew Allan. 
4> Sólisté Čs. baptistického sboru vy­
stoupili s úspěchem na vánočním kon­
certu ve Walmer Rd. Baptist Church. 
Sponsorem večera byl Baptist Home 
Mission Board, v kterém je činný náš 
krajan Rev. Jerry Zeman.
^> Chccte-li se stát “Přítelem symfo­
nie,” pošlete peněžní dar na adresu: 
Friends of Symphony, Massey Hall, 
178 Victoria St., Toronto I. Na po­
žádání dostanete vstupenku na gene­
rální zkoušku koncertu slavného pol­
ského pianisty W. Malcuzynského s 
torontskou filharmonií, která se koná 
6. února.
4> Bělorusové v Torontě oslavili svůj 
národní svátek 27. 11., ve výroční 
den povstání poblíž městečka Slutsku 
(1920). Běloruská kolonie je soustře­
děna kolem dvou pravoslavných cír­
kevních sborů.
4/ Novým předsedou Italian Immi­
grant Aid Society v Torontě byl zvo­
len J. Paul, jednatelem J. Grohovaz. 
O Od 16. do 27. ledna se v O’Keefe 
Centre dává hudební veselohra “Do 
Ro Mi”. V hlavních rolích: Phil Sil­
vers a Nancy Walker. Večerní před­
stavení začínají vždy v 8.30 hodin 
středeční a sobotní matiné ve 2 hod. 
odpoledne.
4> Poslední čislo revue "East Europe” 
přineslo zajímavou studii M. Croan-a 
“Ulbricht: Udrží Se ještě dlouho?”. 
Pozoruhodný je také článek nadepsa­
ný “Právníci v nové společnosti”, 
který je ilustrován celostránkovým 
obrázkem zasedání čs. státního sou­
du v Praze v roce 1950.
4> Podle zprávy městské knihovny 
těší se dnes značné popularitě knihy 
o zemích za Železnou oponou. Mezi 
nimi na předním místě je nedávno 
vydané dílo W. Miller-a “Russian as 
people” a filosofická studie “The Lo­
tus and the Robot” od A. Koestlera. 
4> Divadlo Crest oslavilo své osmé 
narozeniny gala přestavením díla "Cé­
sar a Kleopatra” od G. B. Shaw-a Od 
ledna 1953 prošlo dveřmi divadla na 
528.500 osob. Hra se dává každý ve­
čer až do 27. ledna, začátek vždy v 
8.30 hodin.
4> Vítězem soutěže o návrh na plakát 
ont. ministerstva polí a lesů — vybí­
zející k ochraně lesa — byl prohlášen 
13ti letý Raffi Cavoukian, který je 
arménského původu. Přistěhoval se 
s rodiči z Egypta před třemi lety. Jeho 
otec, Artin Cavoukian, vlastní na 
Bloor St. W. prosperující fotografic­
ký ateliér.
4> Sbírka maleb torontského přísta­
vu z min. století je vystavena v galerii 
městské knihovny. 220 College St. 
během ledna. Až dojde na malby 20. 
století, doufejme, že nezapomenou 
ani na našeho umělce A. Lněničku.

JISKRY V TEMNU Z HAMILTONU
Po 22. sjezdu KSSS četli jsme v 

čs. komunistickém tisku již hezkou 
řadu optimistických článků a úvah o 
budoucnosti. V blízké budoucnosti 
zrodí prý se nová svoboda jedince a 
člověk bude mít možnost svobodné 
tvůrčí práce (Plamen č. 12-61), ne­
boť již ted jsme na prvních stupíncích 
svobody. Tím je ovšem čtenáři jasně 
řečeno, že až dosud u nás žádné svo- 
body nebylo. Kdyby nějaké bylo, ne­
mohlo by se přece psát o “prvních 
stupíncích svobody”.

V prosincovém čísle literárního mě­
síčníku Plamen podotýká spisovatel 
Ladislav Mňačko, že socialismus v 
procesu své výstavby udělal pro člo­
věka mnoho, ale že takée způsobil: 
zlovůle, bažení po moci, slavoman, 
karierismus, bezohlednou cestu vzhů- 
ru dovolenými i nedovolenými pro­
středky, bez ohledu na morální a od­
bornou kvalifikaci, surové osočová­
ní, dvojí morálku, jinou pro soukro­

mí, jinou prp veřejnost . . . Ještě 
snad nikdy nepopsal metody Stlinis- 
mu v Československu nikdo tak otevře 
ně jako Mňačko. Autor také podotý­
ká, že u nás už dávno věci dozráli k 
revizi, ale že činy jsme zatím nahra­
zovaly jen přáním, nebo výmluvami 
na zbytky buržoásní morálky. Mňačko 
burcuje proti lhostejnosti, volá do 
boje proti zbytkům kultu osobnosti, 
pevně již věří v beztrestnost diskus­
ního stanoviska a hlásá, že konečně 
se shrbená páteř našeho člověka za­
číná narovnávat, že člověk je opět ně­
čím víc . . .

Mňačko není sám, podobných hla­
sů v čs. tisku v poslední době přibývá 
i když ne všechny jsou tak otevřené a 
přímé. Nutno v tom vidět jiskřičku 
naděje, malý, ale daleko vidící pla­
mínek v až dosud neprodyšném tem­
nu. Snad slova, která dnes již tu a 
tam vidíme na papíře vystřídají 
konkrétní činy. M. ZVÁRA.

DOPIS REDAKCI
Gen. tajemník ČSNS v Kanadě vy­

slovil Ve Vašem novoročním čísle 
přesvědčení, “že rok 1962 bude ro­
kem, kdy Čechoslováci roztroušení po 
celé Kanadě se začlení do Sdružení”. 
Neodvažuji se nazvat ho snílkem, 
protože nevím, jak se vedení ČSNS 
chce takového úkolu zhostit. V pivní 
řadě bude však asi nutné vzbudit v 
krajanech úctu před ČSNS. Je také 
nutné probudit k životu aspoň někte­
ré odbočky, které zanikly po válce. 
A současně je zapotřebí najít a získat 
nové členy. Situace je dnes taková, 
že neexistuje ani přibližný adresář 
našich lidí v Kanadě. Nevíme jeden 
o druhém. Snad by bylo vhodné uva­
žovat o vyslání schopného člověka po 
Kanadě, aby vyhledal a přesvědčil 
občany československého původu o 
nutnosti připojit se k ČSNS a tvořit 
odbočky? Počet členů ČSNS v pomě­
ru počtu Čechoslováky v Kanadě je 
žalostně nízký. J. O., Toronto.

dionu CNE — výstaviště v Torontě. 
Večer bude v sokolovně uspořádána 
beseda pro sletové hosty. Slet bude 
ukončen v pondělí 21. května valnou 
hromadou Kanadského Sokola a schů­
zí náčelnictva okrsku. Sletu již byla 
přislíbena účast Sokolů z USA.

O

LETECKÁ VÝPRAVA na Slet do 
Vídně, připravovaná Kanadským So­
kolem, se bude konat jako součást 
'-►"cké výpravy Ústředí čsl. Sokolstva 
v zahraničí, k níž se kanadští členo­
vé připojí. Vzhledem k nedostatečné­
mu počtu přihlášek z Kanady bylo u- 
puštěno od vypravení vlastního le­
tadla z Toronta, resp. Montrealu. — 
Zájemci o zájezd se mohou ještě při­
hlásit písemně u "Sokol Gymnastic 
Association of Toronto, Sokol Centre, 
1621 Dupont St., Toronto 9”. Telefo­
nické informace rovněž podají bratři: 
Antonín Večeřa WA 2-4397, dr. Ka­
rel Jeřábek CL 9-4932, Jan Trávní­
ček RO 2-9952 a J. Waldauf BE 3- 
6532. Lhůta k přihláškám neodvola­
telně končí 20. ledna 1962.

®

SOKOLSKÝM SVĚTEM': Tělocvič­
ná jednota Sokol “Masaryk” Montreal 
pořádá tradiční Šibřinky v sobotu dne 
6. ledna. — Zimní hry Kanadského 
Sokola se závody v lyžování, brusle­
ní a košťatová (broomball) se konají 
24.-25. února na "sokolské farmě” 
u Montrealu. — Sletový výbor IV. 
Sletu Kanadského Sokola zadal zho­
tovení sletového plakátu br. Zd. Vy- 
koukalovi z Toronta. — Členská schů 
ze Sokola Toronta 2 se koná v neděli 
14. ledna odpoledne v sokolovně.

VÁNOČNÍ VEČEŘE
Myslíme, že mluvíme za nás za 

všechny, kdož jsme se zúčastnili spo­
lečné “Vánoční večeře”, pořádané v 
restauraci Evropa Dámským odborem 
ČSNS, když řekneme, že to byl srdeč­
ný, skutečně příjemný večer, na který 
budeme pěkně vzpomínali. Různými 
osudy sem zaváti, sešli jsme se u spo­
lečného vánočního stolu s otevřenými 
srdci, v nesmírné vděčnosti a v ne­
smírné pokoře. Propadli jsme opět 
kouzlu vánočních koled a ocitli se na 
chvíli ve středu skutečné Evropy, 
pod vánočním stromem a naslouchali 
melodii těch starých krásných písní, 
nesoucích se k nám z otevřených dve 
ří chrámových. Dvořákův Tanec skřít­
ků v nás vyvolal jiné, neméně krásné 
vzpomínky. Z melancholického rozjí­
mání nás vrátila v plné míře vůně 
báječné telecí pečeně na hříbkách. 
Skutečně, byl to večer v každém o- 
hledu zdařilý. Jen na jedno jsme za­
pomněli. Zapomněli jsme poděkovat 
sestře Petříčkové za její velkou, ne­
zištnou práci, kterou tak vkusně, 
skromně a dobře dělá.

Členky Výboru.

SVU MONTREAL
U příležitosti návštěvy prof. Václa­

va Hlavatého v Montrealu byla tam 
založena místní pracovní skupina Spo 
lečnosti pro vědy a umění. Zakládají­
cí schůze se zúčastnilo 25 osob. Hlav­
ni předseda SVU měl k přítomným 
krátký projev o cílech této nepolitické 
a nevýdělečné organizace. O dosavad­
ní práci v Kanadě referovali dr. Jiří 
Škvor a dr. Mario Hikl. Předsedou 
montreálské pracovní skupiny byl 
zvolen dr. Oskar Sýkora st. — Živá 
reakce přítomných po projevech je 
příslibem do budoucna. Blahopřejeme 
montreálské pracovní skupině SVU k 
ustavení a doufáme, že bude páš list 
a tím i naše čtenáře pravidelně in­
formovat o své činnosti.

KALENDÁŘ sokolských PODNIKŮ:
Neděle, 14. leden, odpol.: Členská 

schůze v sokolovně.
Sobota, 20. leden, večer: Šibřinky.
Sobota, 17. únor, večer: Represen- 

tační sokolský ples.
Neděle, 18. únor, odpol.; Oslava 

100. výročí založení Sokola. Slavnost 
ní řečník starosta dr. Ant. Hřebík.

24--25. únor - Montreal: Zimní hry 
Kanadského Sokola.

Neděle, 10. březen, odpol.: Valná 
hromada jednoty.

19-21. květen - Toronto: IV. Ju­
bilejní slet Kanadského Sokola na 
sportovním stadionu CNE.

OZNÁMENÍ
POMOC OBĚTEM NACISTICKÉHO 

REŽIMU

S poukazem na naše předchozí 
zprávy o předkládání žádostí Vysoké­
mu komisaři Spojených národů pro 
uprchlíky v Ženevě upozorňujeme 
všechny případné uchazeče, že lhůta 
na jejich předkládání byla prodlouže­
na do 31. března 1962.

American Fund for Czechoslovak 
Refugees, Inc.

1775 Broadway, Room 430
New York 19, N.Y., USA.

100 LET SOKOLSIVA
Dokončení se str. 1

PROČ SE V ČSSR BYDLÍ ŠPATNĚ

(Večerní Praha 27. listopadu 1961)

“Do konce října bylo v Praze pře­
dáno do užívání celkem 3735 byto­
vých jednotek. Pražské stavební pod­
niky tak splnily pouze 65,7 procenta 
svého ročního úkolu. Více než čtvrtina 
předávaných bytů má kolaudační zá­
vady, vyžaduje opravy a k nastěho­
vání je způsobilá až za několik týdnů. 
Závažné nedostatky projevují se však 
i v dodávkách průmyslových podniků: 
nekvalitní panely, zpoždování dodá­
vek pro technické vybavení sídlišť 
atd.”

Čtěte a odebírejte “Naše Hlasy”

se na to bezradně dívá a k našemu 
ohromení, mlčí!

Sokolské řady doma i exilu značně 
již prořídly. Mnohé nadšené pracov­
níky a statečné bojovníky, již kryje 
chladná zem. My však, kteří jsme zů­
stali rozlétlí po celém světě, poneseme 
kupředu nadšení boje za splněni vy­
sokých cílů ideí Sokolstva, za znovu 
dobytí svobody našemu národu vzdor 
všem nenávistným intrikám u vědomí, 
že naše ideje je tak silná a nesmrtel­
ná, než aby mohla bytí spoutaná a 
usmrcena čímkoliv a kýmkoliv'

Věřím, že sokolská zena, ať v Pra­
ze, v Brně či ve Vídni, Bruselu či v 
Paříži, ať v Melbourne, Rio de Janei­
ro či v Buenos Aires, ať v New Yorku, 
Chicagu či San Francisku, ať v Fo- 
rontu či Montrealu, vc vzpomínkách 
v účasti promítne s‘ dlouhá léta 
JEDNOHO STA LET budováni Sokol-

štva, uvědomí si sílu a statečnost so­
kolských generací a znovu zažehne ve 
svém okolí plamen v nezměrně krásné 
jemné a přece nezničitelné pouto so­
kolského bratrství, které nás znovu 
zavazuje k věrnosti a houževnaté prá­
ci, za níž nám třeba jít a konat!

Ano, jedině ve společné práci v naší 
velké sokolské rodině, jež je přes 
všecka úskalí a potíže spoutána veli­
kou láskou jednoho k druhému, musí­
me dokázat, že Vídeňský Jubilejní 
slet stane se sletem manifestačním a 
nej významnějším podnikem Sokolstva 
v zahraničí. Věřím, že všechen svo- 
bodný svět bude vystoupením Sokol­
stva ve Vídni vyburcován z lhostejno­
sti, že spolu s námi přijme za své a 
bude s námi manifestovat krásu a sílu 
ideí bratrství sokolských snah nesou­
cích se ze splynutí skutečného huma­
nismu s respektem člověka k člověku!

POJIŠTĚNI VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNf 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VEIÍN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNĚ, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEI
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

Věnujte svým milým pěkný obrázek 
Vás a Vašich dětí.

FOTOGRAFIE 
zhotovená odborníkem jest 

nejkrásnější upomínkou. 
Snímky ■—• kdekoliv a kdykoliv. 

Svatby, komerční, portrait, movies
Při každé příležitosti

VOLEJTE LE 3-6095

ZDENĚK DOSTÁL - FOTOGRAF

DÁRKY
PRVOTŘÍDNÍ ZNAČKY 

FOTOAPARÁTŮ A POTŘEB 
nakoupíte nejlevněji 

u CENTRAL CAMERA
LEICA, POLAROID, CONTAX, 

PROJECTORY, TAPE RECORD­
ERS, ANSCO, KODAK, GEVART 

PAPÍRY A FILMY

KRAJAN JOHN HERDA
VÁS OBSLOUŽÍ - PORADÍ 

a upraví pro vás cenu 

CENTRAL CAMERA
365 YONGE ST. - TORONTO 

Telefon: EM 6-1818

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuj© 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

i. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LĚKY DO ČSSR 
Rychlé a přesně dodání 

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

SOKOLSTVO

ČSNS, odbočka v Hamiltoně, koná 
svou výroční valnou hromadu v ne­
děli dne 14. ledna 1962 o 2. hodině 
odpolední ve Wentworth Arms hotelu 
30 Main Street East v Hamiltoně. Pro 
důležitost programu účast všech členů 
je nutná. B. Čecha, předseda.

Tradiční maškarní ples odbočky v 
Hamiltoně se připravuje na sobotu 
3. února v hale Knight of Columbus. 
Ráz: Roaring Twenties. - Ve víru 
dvacátých let. Nezapomeňte si reser­
vovat toto datum pro tento zlatý hřeb 
sezóny.

Krásné převánoční nadělení dostali 
manželé Vráťa a Eva Krausovi, ma­
jitelé růžových školek v Carlisle, Ont. 
Narodila se jim krásná holčička, v po­
řadí pátá. Blahopřejeme.

Odbočka v Hamiltoně pořádala Mi­
kulášskou zábavu 9. prosince za zvu­
ků hudby F. Ferryho, který nedal ni­
komu odpočinout. Vrchol večera byl 
příchod svátého Mikuláše s mirtou a 
berlou, tak jak jsme ho znali v Evro­
pě. Byl doprovázen úctyhodným bo­
sým andělem, jehož holá hlava jasně 
zářila pod kroužkem svatozáře a dvě­
ma divokými čerty, kteří proháněli 
všechny hříšníky. K úspěchu večera 
pomohla i bohatá kuchyně, obohacená 
dary a příspěvky, za něž odbočka 
stejně jako za všechnu pomoc a práci 
upřímně děkuje.

O Castro prý formálně požádal o 
členství ve Varšavském paktu, který 
je protiváhou NATO.
• Paní J. Kcnnedy-ová proslovila za 
cesty po Jižní Americe několik řečí 
Španělsky. President Kennedy a jeho 
žena byli obyvatelstvem přijati s nad­
šením. Na cestu do Venezuely, Kolom 
bie a do Indie se chystá — Nina Chruš 
čevová.
O Dvě velké americké letecké spo­
lečnosti — Continental a National 
Airlines — jednají o sloučení.

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING 

COMPANY
Volejte LE 3^396

JOE'S
BAKERY & COFFEE SHO?

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

IV. JUBILEJNÍ SLET

Kanadského Sokola, okrsku čsl. So- 
kolstva v zahraničí, bude pořádán ve 
dnech 19. - 21. května 1962 v To­
rontě. Slet jest pořádán na oslavu 
100 letého výročí založení první so­
kolské jejdnoty v Praze a 50ti letého 
trvání Sokolstva v Kanadě. Sletové 
dny budou zahájeny v sobotu 19. V. 
závody v nářaďovém tělocviku, které 
potrvají celý den a večer taneční zá­
bavou v sokolovně. - V neděli bude 
hlavní sletový den — dopoledne 
zkoušky cvičících a odpoledne vystou 
pení před veřejností na sportovní sta-

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Jur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8-5536 
Ste 215

ADVOKÁT A VEŘEJNÝ NOTÁŘ 
57 Queen Street West, Toronto 1


